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 چكيده 
 

ها بر روي ريسك توليد       براي تعيين نحوه تاثير نهاده    .  كشاورزي از نظر اقتصادي فعاليتي همراه با ريسك است         
نفر از باغداران اين      60هاي مورد استفاده از       داده.  اي بر روي باغداران پسته كار در استان فارس انجام شد               مطالعه

هاي مختلف بر روي      براي تعيين اثرات ريسكي نهاده    .  دست آمد   گيري ساده تصادفي به     استان و با استفاده از نمونه     
براي برازش جزء قطعي تابع       R2ضريب تعيين   .  اي حداقل مربعات غير خطي استفاده شد          ز روش سه مرحله   اتوليد  

وسيله متغيرهاي مستقل در مدل توجيه شده         درصد است كه تغييرات متغير وابسته به        83توليد تصادفي تعميم يافته     
درخت سن    كود شيميايي و    ،نشان داد كه آب مصرفي      نتايج حاصل از تخمين جزء تصادفي تابع در مرحله دوم           .است
، نيروي كار   و    شيميايي، كود حيواني، كود      همچنين آب مصرفي    .دارندرابطه غير مستقيم با ريسك  توليد            پسته

 .تأثير منفي بر مقدار توليد دارد درخت پستهسن . بيشترين تأثير مستقيم بر ميانگين توليد دارند
 

 .پستهتابع توليد تصادفي تعميم يافته و  ريسك،عوامل توليد،  :واژگان كليدي
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   و پيشينه تحقيق                مقدمه     
آميـز             توليدات كشاورزي ذاتـاا ريـسك                       ً          .     كشاورزي در كشورهاي در حال توسعه فعاليتي توأم با ريسك است                                                         
اي كـه                    پذير را به گونـه                        هاي كنترل           گريز باشند كه معمولالا اين گونه هستند، نهاده                   ً                        وقتي كشاورزان ريسك                  .     است   

هـاي تحليـل رفتـار                                  بنابراين منظور كردن ريـسك در مـدل                                                 .     دهند        اثرات ريسك را كاهش دهد، تخصيص مي                                
كاربرد قواعد اقتـصاد نئوكلاسـيكي در كـشاورزي سـنتي از طـرف بـسياري از                                                                                                          .     كشاورزان حائز اهميت است                           

هـاي            سـازي رفتـار كـشاورزان فـرض                                             بنابراين لازم است كه در مـدل                               .     پژوهشگران مورد انتقاد واقع شده است                                  
جا كه توليد محصولات كشاورزي فعاليتي ذاتاا ريـسك آمـيز اسـت منظـور                                               ً                                  از آن     .     تري در نظر گرفته شود                      واقعي     

)   3( به باور هيزل و نـورتن                                     .     هاي بررسي رفتار كشاورزان از اهميت خاصي برخوردار است                                                       كردن ريسك در مدل                
از طرف ديگـر                    .     هاي اقتصاد كشاورزي، موجبات غناي اين مطالعات ميشود                                                     توجه به ريسك و ابعاد آن در تحليل                                

ويـژه تـصميمات در سـطح                                        ريـزي بـه                   ريسك جزء لاينفك هر نـوع برنامـه                                            ) 2( پندي و پتن              ر،  به اعتقاد هاردك               
عامل ريسك باعث ميشود كه توليدكنندگان در فرآيند توليد علاوه بـر هـدف حـداكثر كـردن                                                                                                      .     كشاورزي است           

 ).  5و   4( گيرند     ب نوسانات در آمد، كسب سود مطمئن و اهداف ديگر در نظر                                                     ن د ر سود، اهدافي مانند حداقل ك                         
علاوه بـر آن                   .     ) 5( ترين عوامل مؤثر بر ريسك توليد است                                       هاي مختلف يكي از مهم                      ميزان استفاده از نهاده                       

عث تغيير            ا استفاده از تكنولوژي مدرن معمولالا ب                               ً   .     ريسك توليد ممكن است از ناحيه پذيرش تكنولوژي جديد باشد                                                     
يـسك توليـد تحـت                            ر )     7( ايان        خ بـه اعتقـاد سـان                              . ) 5و 4( پذيري و در نتيجه ريسك و عدم حتميت بيشتر گردد                                                

هـاي از                 نهاده             گيري        هاي تصميم           نهاده     .     كند     را به سه گروه تقسيم مي                          ا ه   ه نهاد      او  .     تأثيرعوامل مختلف توليد است                          
بنابرايـن                 و گيري براي مدير نامشخص اسـت                                          ، كه در زمان تصميم                  ريسكي متعدد             هاي     پيش تعيين شده و نهاده                     

 .   ها ندارد          مديرهيچ كنترلي بر روي آن                        
هـاي ريـسكي                       تكنولوژي هاي جديد و برنامه توسعه روستايي در صورتي موفقند كه در راسـتاي ديـدگاه                                                                                               

براي اين منظور لازم است كه رفتار ريسكي كشاورزان تعيين شده و اثرات آن بر                                                                              .     قات مختلف زارعين باشند                      طب  
، با اين حال لازم است كه در رابطه توليدي بهره برداران، اثـر                                                                        ) 6( گيري به صورت كمي بيان شود                             روي تصميم         

 .   هاي مختلف توليد در نظر گرفته شود                                  ريسك استفاده از نهاده                     
اي غير واقعي در تجزيـه                          ه باشد باعث برآوردگر                    ها بر قطعيت مي                هاي متداول كه فرض اصلي آن                           استفاده از روش              
بنابرايـن             .     گردد        تر مي         درآمد خالص محصولات ريسكي                         و همچون سطح زير كشت، مقدار توليد                                  ي و تحليل عوامل             

هاي دولت است كه تحـت                                سياست         هاي بازار، شرايط آب و هوايي و                               ريسك نه تنها متأثر از عوامل قيمت، پديده                                       
 .   باشد      هاي جديد نيز مي                 تأثير استفاده از نهاده                      

هاي مختلف توليد بر ريسك در صورت استفاده از توابـع متـداول همچـون كـاب                                                                                                     در بررسي اثرات نهاده                     
اين توابع             .     ، بر واريانس توليد، مانند تأثير آن بر متوسط توليد است                                                       ه اثر يك نهاد           )     ي متعال     ( تال   ن د ن انس   ر ت   و داگلاس         

اين نكته هستند كه افزايش يك نهاده باعث افزايش ريسك توليـد                                                               د و مؤي           هاي زيادي هستند،                  داراي محدوديت             
كـه اثراتـشان باعـث كاهـش                                             ي هاي       در نتيجه استفاده از اين توابع به صورت معمول در بررسي نهاده                                                            .     گردند       مي  

 .   كننده است           گردد گمراه            ريسك توليد مي             
هاي توليد، هر تابع توليد بايد داراي دو قسمت باشد يـك جـزء كـه اثـر                                                                                            براي بررسي اثرات ريسك نهاده                            

توليـد              بع  تـا     .     دهد و جزء ديگر كه اثر نهاده را بر واريانس توليد توضيح دهـد                                                                    نهاده را بر ميانگين توليد نشان مي                                 
بـا اسـتفاده از تابـع                                   )     5و     4( جاست و پاپ              .     پذير باشد           مناسب تابعي است كه جمله پسماند در آن به صورت جمع                                                

با استفاده از تابع تصادفي تعميم                                       )     8( ساسمول        .     از هم معرفي كردند                   را مستقل        توليد تصادفي تعميم يافته اين دو                                 
توليـد مـورد                        واريـانس          هاي بذر، نيروي كار، كودهاي شيميايي و آفت كش را بر ميـانگين و                                                                              يافته، اثرات نهاده                  
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اريانـس           و     هاي نيروي كار و بذر مناسب باعث كـاهش در                                                     نتايج مطالعه فوق نشان داد كه نهاده                                  .     ارزيابي قرار داد                
هـاي مختلـف توليـد بـر                                          به عبارت ديگر تاثير نهاده                               .     گردد      كود باعث افزايش در ريسك توليد مي                                ه   توليد و نهاد            

 . توليد مستقل از يكديگر هستند                             اريانس      ميانگين و         
   

   : تحقيق       و روش       تئوري     
هـايي را بـر                          و غيره محدوديت                  )     ي متعال     ( داگلاس و ترانسندنتال                       –تجزيه و تحليل تابع توليد معمولي نظير كاب                                          

 .   سازند       دار مي        يب  ر ها را به طور غير مستقيم ا                           كنند و در نتيجه تاثير ريسك نهاده                                  توزيع احتمال توليد وارد مي                          
 داگلاس به شكل معمول خود                            -كاب       كاربرد تابع           

 
دهد كه به دنبال آن سـطح بهينـه                                          به صورت صعودي نشان مي                     )     واريانس توليد               (     ها را بر ريسك توليد                       اثر نهاده         

اين در حالي است كه اثر يك نهاده بر ريسك توليد ممكن اسـت                                                             .     يابد      ها و مقدار توليد افزايش مي                            مصرف نهاده          
هاي كاذبي را وارد كند كه ايـن بـه                                           تواند محدوديت               استفاده از تابع توليد سنتي مي                             .     صعودي، نزولي يا ثابت باشد                         

بدين صـورت كـه در                             .     نتايج نادرستي حاصل گردد                           شود كه در ارزيابي يك سياست يا برنامه،                                       نوبه خود باعث مي                
)   واريانس توليـد                  ( ها بر ميانگين توليد مثبت شود اثر نهايي آن بر ريسك توليد                                                                 صورتي كه مساعدت نهايي نهاده                           

شـوند واريانـس                          ها در حالي كه باعث افزايش توليد مي                                    كش    ها نظير آبياري و آفت                      برخي از نهاده             .     نيز مثبت است            
هايي كه در مراحل اوليه باعث افزايش در نوسانات توليد شـده انـد در                                                                                    بر عكس نهاده            .     دهند      توليد را كاهش مي                

هايي كه به وسيله تابع توليد كـاب                                        محدوديت       .     مراحل بعدي ممكن است باعث خنثي شدن واريانس توليد گردند                                                     
هر نهاده برابر با نـسبتي                                        به    نسبت      ام    iشود طوري است كه كشش گشتاور                              داگلاس در شكل معمول وارد مي                            –

 .   از كشش گشتاور اول است                     
 

 
اميـن گـشتاور در حـول ميانگيـن                                                      i:                     ، ام    Kه نـسبت بـه نهـاد                         ام          iكشش گـشتاور                       : در رابطه فوق                        

برابر با گشتاور اول و واريانس يا ريـسك توليـد برابـر بـا                                                                                  y  (E( ليد يا        و مقدار متوسط ت             .     است   ام     kنهاده     : و               
 .   گشتاور دوم است              

جايي كه اثر عوامل توليد بر ريسك يا واريانس توليد عملا با تاثير آن بر ميانگين توليد متفاوت است،                                                                                                 از آن      
تابع توليد كـاب                     .     پذيري باشد كه اين دو اثر را از هم تفكيك كند                                             بنابراين لازم است كه تابع توليد داراي انعطاف                                           

 ).  5و   4( داگلاس در چارچوب مدل تصادفي تعميم يافته داراي چنين مزيتي است                                                               –
دهد و جـزء                      ها را بر ريسك توليد نشان مي                             يك جزء تصادفي كه اثرات نهاده                            .     اين تابع داراي دو جزء است                          

 :   در صورتي كه تابع توليد به صورت زير باشد                                       .   ها را بر ميانگين توليد نشان ميدهد                                   قطعي كه اثرات نهاده                   

 .   تصادفي است          خطاي      متغير         : هاي توليد و                     نهاده     :    Xمقدار توليد،              :   Yكه در آن                               
 :     با    ميانگين توليد برابر است                         

   : ام برابر است با                   iتغييرات مقدار توليد به تغييرات نهاده                                       
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   : آيد كه عبارت است از                       دست مي        د بر اساس رابطه زير به                      ي واريانس تول           

 .   ام  به صورت زير است                     jتغييرات واريانس توليد نسبت به تغيير نهاده                                              

ام واريانس توليد نيز افزايش                                     iر دو مثبت هستند بنابراين با افزايش در مصرف نهاده                                                  ه     Fكه    و           با توجه به اين               
 . كند     يسك ميگردند را منعكس نمي                        ر ي كه باعث كاهش                ي ها    ابع معمولي اثر نهاده                    و در نتيجه ت            . يابد      مي  

.   ده ميشود          ا استف        براي برطرف شدن مشكل فوق از تابع توليد در چارچوب مدل تصادفي تعميم يافته                                                                                                           
توان از قبل اثر نهاده را بر واريانس توليد با استفاده از نوع اثر آن بر                                                                                                               ويژگي خاص اين تابع آن است كه نمي                                                

داگلاس، متعالي،                      –تواند به صورت كاب                                 مي      X         (h(     اين تابع كه در آن                                 .     بيني كرد              پيش       ميانگين توليد               
 .   اي باشد به صورت زير است                           چند جمله            ، گ و ل ترانس     

 

 
Y               مقدار توليدX       هاي توليد،    جزء تصادفي است                              نهاده   ) .X    (h             ها بر واريانس توليد و جزء قطعـي                                         اثرات نهاده

 )X      ( f                                          اثرات نهاده را بر ميانگين توليد نشان دهد   . 
 .   توليد مستقل از يكديگرند                       )   واريانس       ( هاي توليد بر مقدار متوسط و ريسك                                   بنابراين اثر نهاده                  

در اين حالـت واريانـس                                     . باشد    ...       اي و          چند جمله            ترانسندنتال،              تواند به فرم تابع كاب داگلاس،                                نيز مي        x    (f( تابع      
 .   آيد     دست مي        توليد بر اساس مدل فوق به صورت زير به                                    

 

 .   در نتيجه لازم است به صورت           در تابع وارد شود                                                       بيانگر واريانس متغير وابسته است،                                   x (h(   بنابراين           
اني     س شود كـه واريـانس ناهم ـ                                     تابعي از متغيرهاي توضيحي است اين مسئله باعث مي                                                  h(x)با توجه به اين كه                   

 .   وجود آيد، كه در تخمين تابع توليد بايد مد نظر قرار گيرد                                                        به  
اي            مين سـازگار ضـرايب از روش سـه مرحلـه                                                          خ اني و ت           س به منظور برطرف ساختن مسئله واريانس ناهم                                          

 .     استفاده مي شود                (Theree-step non linear least square )طي    خ حداقل مربعات غير                  
 

 گيري و پيشنهادات                  نتيجه     
در سـال                 در استان فـارس                  باغداران پسته كار                   تايي از             60هاي مورد نياز مطالعه با استفاده از يك نمونه                                             داده     

 .   تصادفي استفاده گرديد                    ساده        گيري      براي اين كار از روش نمونه                         .   آوري شده است              جمع     83
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داگلاس بـه                   –تابع توليد تصادفي تعميم يافته مورد استفاده در اين تحقيق با توجه به استفاده از تابع كاب                                                                                         
 .   صورت زير است            

 : باشد      فرم نهايي تابع به صورت زير مي                                            
  

اي حداقـل                       طور كه در قسمت تئوري تحقيق آمده است از روش سه مرحلـه                                                                  مين معادله فوق همان                   خ در ت     
با استفاده از اين روش قسمت قطعي در مراحل اول و سوم و جـزء تـصادفي                                                                                   .     استفاده گرديد             خطي       مربعات غير          

 .   آن در مرحلة دوم برآورد شد                         
 .   شود     در مرحله اول  تخمين، تابع به صورت زير در نظر گرفته مي                                                     

 
 
دسـت            در آن پارمترهاي     با استفاده از روش حداقل مربعات غـير خطـي بـه                                                                          كه    فرم گسترده مرحله اول تابع                            

 :   توان به شكل زير نوشت                        آيد را مي           مي  
  

آيـد و بـا اسـتفاده از                                            مـي         دست       در مرحله دوم تخمين جزء اخلال با استفاده از رابطه                             به                                                                              
 .   زنيم      را تخمين مي             Bپارامترهاي            )     OLS( روش حداقل مربعات معمولي                         

 .   باشد      بيانگر تأثير عوامل توليد بر ريسك مي                                     Bفوق   در رابطه           
كود شـيميايي، تعـداد                              ، كود حيواني،               آب  هاي       به عنوان متغير وابسته و نهاده                               پسته    ميزان توليد               در اين تابع،               
 .   اند     به عنوان متغير مستقل وارد مدل شده                                   درخت پسته         و سن        كارگر     
به منظور برطرف ساختن واريانس ناهمساني از روش حداقل مربعات غير خطي وزني، استفاده شده بـراي                                                                                                        

آوريـم و تمـام متغيرهـاي                                          دسـت مـي                مقدار    را به                  اين منظور ابتدا از تابعي كه در مرحله دوم تخمين زده شد،                                                      
 .   كنيم      مستقل و وابسته را بر آن تقسيم مي                                

 پذيري است كه بر اساس رابطة                              تابع فوق داراي اين انعطاف                         

 .   ام را بر واريانس توليد نشان دهد                                 Kاثر مثبت، منفي يا خنثي نهادة                               
هاي زير نيز كـه                     هاي معمول در برآوردهاي اقتصاد سنجي از آماره                                             در انجام اين تحقيق علاوه بر استفاده از آماره                                           

 . باشند استفاده شده است                       به راحتي قابل برآورد مي                         Microfit 4.1با استفاده از نرم افزار                         
 . براي آزمون خطاي تصريح مدل به كار رفت                                    :     Functional Form     =FFFآماره         -1
 . براي آزمون خود همبستگي مدل مورد استفاده قرار گرفت                                                 :     FSC= Serial Correlationآماره         -2
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 .   براي آزمون واريانس ناهمساني مدل مورد استفاده قرار گرفت                                                      :     FH = Heteroscedasticityآماره         -3
باعث كـاهش ريـسك توليـد                                       درخت پسته         سن      شيميايي و         ، كود       ي آب    دهد كه متغيرها                نشان مي         1نتايج جدول            

به عبـارت ديگـر افزايـش                                     .   در حالي كه كود حيواني و كارگر روزمزد اثر مستقيم بر ريسك توليد دارند                                                                   .   شوند      مي  
دليل اين امـر عـدم                          .     باعث افزايش در ريسك توليد گرديده است                                      پسته    نياز به نيروي كار و كود حيواني در توليد                                         

موقع كود حيواني است كه در مناطق مـورد مطالعـه رقابـت زيـادي بيـن                                                                                          حتميت در مورد نيروي كار و تهيه به                                 
 .   زارعين وجود دارد                

آب    علامت منفـي                  .     آمده است              2نتايج حاصل از تخمين جزء تصادفي تابع در مرحله دوم در جدول شماره                                                                 
براي رفـع واريانـس                            .     بيانگر رابطه غير مستقيم با ريسك  توليد است                                            درخت پسته         سن      كود شيميايي و               ، مصرفي     

اول، با استفاده از روش حداقل مربعـات غـير خطـي وزنـي                                                                      تابع توليد تصادفي تعميم يافته از مرحلة                                            ناهمساني،         
 .   كنيم      متغيرهاي مستقل و وابسته را بر جز تصادفي حاصل از مرحله دوم تقسيم مي                                                                  

دار         در اين جدول تأثير معني                            .     آمده است          3در مرحله سوم جزء قطعي تابع توليد برآورد گرديد كه در جدول                                                           
، بيـشترين                كـار      ، كود حيواني و نـيروي                             آب مصرفي        .     آورده شده است               پسته    متغيرهاي توضيحي بر متوسط توليد                                
تأثير منفي بر مقدار توليد دارد و لـذا لازم اسـت تـا بـا                                                                                        درخت پسته         سن    .     تأثير مستقيم بر ميانگين توليد دارند                                   

 .   سن مناسب درخت پسته براي كاشت را در اختيار زارعين قرار دهيم                                                            اقدامات ترويجي                
  tمقـادير         .     آمـده اسـت                    1نتايج حاصل از تخمين تابع توليد تصادفي تعميم يافته در مرحله اول در جدول                                                                               

 .   درصد بين متغيرهاي توضيحي و مقدار توليد پسته است                                                 5تر از         دار در سطح كم               بيانگر رابطة معني                 
درصد است كـه تغيـيرات                                   83براي برازش جزء قطعي تابع توليد تصادفي تعميم يافته                                                       R2ضريب تعيين              

دوربيـن و واتـسون و                                   و      Fمقـدار آمـاره                   .     وسيله متغيرهاي مستقل در مدل توجيه شـده اسـت                                                             متغير وابسته به               
هايي كه پيشتر معرفي شدند نيز به ترتيب فرضيه عـدم ارتبـاط و متغـير وابـسته بـا متغيرهـاي                                                                                                                     همچنين آماره            

 .   كنند      رد مي     همبستگي و تورش تصريح را                           توضيحي و وجود پديده خود                       
اثـر        )     ريسك    ( كه مصرف آب و كود شيميايي بر واريانس توليد                                               توان اظهار نظر نمود از آن جايي                                در پايان مي            

گردد بر مصرف اين عوامل اضافه گردد، از طرفي ديگر                                                   منفي و بر ميانگين و عملكرد اثر مثبت دارد، پيشنهاد مي                                                    
شود با توجه به اثـر مثبـت كـود                                            كنند، توصيه مي                كه كود حيواني و كارگر ريسك توليد را زياد مي                                             با توجه به اين              

همچنيـن بـا                   .     شيميايي بر عملكرد و كاهش ريسك، بين كود شيميايي و كود حيواني جايگزيني صـورت گـيرد                                                                                        
شود كه با ترويج تكنولوژي جايگزيني بين نيروي كـار و                                                            توجه به اثر مستقيم كارگر بر ريسك توليد پيشنهاد مي                                                 

 . ماشين آلات صورت پذيرد                    
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 tمقدار  معيارخطاي  مقدار ضريب پارامترها

 30/6 0/25 7/65 قدار ثابتم
α1  2/2 0/54 -1/21 آب- 
α2  2/3 0/43 1/02 كود حيواني 

 α3 5/17 0/41 -2/12 كودشيميايي- 
 α4 6/9 0/14 0/97 كارگر 

α5  4/35 0/31 -1/35 درخت پسته سن- 
                                        03/2  =D.W                           82/30 =                                   F 0/83 = R2 

  Fff = 4/349  )0/585(                      Fsc = )0/743(0/286           FH = 20/26   )0/01(  
 . دار هستند           درصد معني           5تر از         تمام ضرايب در سطح كم                    هاي تحقيق               يافته     :   مأخذ    

 نتايج حاصل از برآورد جزء تصادفي تابع توليد ازمرحله دوم                                                        -  2جدول      

  نتايج حاصل از مرحله اول تابع توليد تصادفي تعميم يافته                                                       -  1جدول      

 tمقدار  انحراف معيار مقدار ضريب پارامترها

 -0/72 2/72 -3/77 مقدار ثابت
β1  6/ 67 0/561 -4/67 آب- 
β2 0/15 0/742 4/95 كود حيواني 
β3  1/5 2/43 -3/79 كود شيميايي- 
β4 0/76 0/76 0/585 نيروي كار 
β5 2/5 0/88 -2/2 سن درخت پسته- 

                                   1/98    =                                  D.W41/6  =                                   F0/76 =R2  
Fff

 =7/725                   )0/755( Fsc = )0/768 (0/381                     FH = 0/695   )0/646(  
  .درصد است 5تر از  دار بودن ضرايب كم هاي تحقيق سطح معني يافته: مأخذ

 تابع توليد تصادفي تعميم يافته نتايج حاصل از تخمين مرحله سوم - 3جدول
 tمقدار   انحراف معيار مقدار ضريب پارامترها
 5/02 09/2 10/5 مقدار ثابت

ү1  3/26 65/0 2/12 آب 
ү2 2/97 78/0 2/32 كود حيواني 

 ү3 4/42 0/43 1/9 شيمياييكود 
ү4  3/15 0/64 2/02 نيروي كار 
ү5  2/51 37/0 -93/0 درخت پسته سن- 

                                                  2/25=                             D.W35/103=                            F0/84  =R2  

Fff =4/371            )0/523( Fsc = 0/344  )0/789(              FH =0/572 )0/806(  
  دار هستند درصد معني 5تر از  تمام ضرايب در سطح كمهاي تحقيق  يافته  :مأخذ
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